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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ З ВИКОРИСТАННЯМ 

ЕЛЕКТРОННИХ НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИХ КОМПЛЕКСІВ ДЛЯ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Анотація. У статті висвітлюється питання організації освітнього процесу з використанням 

електронних навчально-методичних комплексів, що є електронними засобами навчання 

нового покоління й орієнтовані на інноваційний розвиток освіти.  

Проводиться аналіз і характеристика розроблених колективом викладачів та окремо 

автором ЕНМК із комп’ютерних дисциплін упродовж останніх 10 років, наводяться ЕНМК, 

розроблені особисто автором упродовж указаного періоду. Сформульовані принципи, яким 

мають задовольняти сучасні ЕНМК, представлена його орієнтовна структура. Виділяються 

основні інтерактивні можливості, які має забезпечувати ЕНМК. Розглядається 

технологічний процес розробки ЕНМК на основі аналізу навчальних програм, деталізації 
змісту, розробки контенту, створення як локальної, так і мережевої версії ЕНМК та 

відповідного для цього програмного забезпечення. 

Ключові слова: електронний навчально-методичний комплекс; освітній процес; вища 

школа; комп’ютерні дисципліни. 

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Одним із пріоритетних напрямів системи освіти, зокрема 

вищої, є розробка і використання широкого спектру електронних освітніх ресурсів, що 

відображено у Законі України «Про основні засади інформаційного суспільства в 

Україні на 2007–2015 роки», Указі Президента України «Про заходи щодо забезпечення 

пріоритетного розвитку освіти в Україні», Концепції державної цільової програми «Сто 

відсотків» та інших законодавчих і нормативно-правових документах. Серед 

різноманіття електронних освітніх ресурсів незаперечна перевага належить 

електронним навчально-методичним комплексам (ЕНМК), що є електронними 

засобами навчання нового покоління й орієнтовані на інноваційний розвиток освіти. 

Специфічною особливістю ЕНМК є об’єднання в єдину систему електронних засобів 

навчання різного характеру.  

Однією з характеристик освітнього середовища є надання доступу для студентів і 
викладачів до структурованих навчально-методичних матеріалів, електронних 

навчально-методичних комплексів і їх використання в будь-якому місці, у довільний 

час і в будь-якому темпі. Окрім доступності навчального матеріалу, вони забезпечують 

студентам можливість зв’язку з викладачем, отримання консультацій в он-лайн режимі, 
а також можливість отримання індивідуальної «навігації» в освоєнні тієї або іншої 
дисципліни.  

Розробники інформаційних технологій в освіті конкретизують індивідуалізацію 

освітньої поведінки, вважаючи, що в ній найяскравіше проявляються характеристики 

особистісно-орієнтованого підходу до навчання: гнучкість, модульність, доступність, 

рентабельність, мобільність, технологічність, соціальна рівність, інтернаціональність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення питання організації освітнього 
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процесу з використанням електронних навчально-методичних комплексів дозволило 

нам констатувати, що нині багато навчальних закладів самостійно займаються 

розробкою ЕНМК і застосовують їх у навчальному процесі. У вищій школі питаннями 

науково-методичного забезпечення освітнього процесу опікувалися такі науковці, як 

А. О. Аркуша, В. Ю. Биков, О. П. Буйницька, Л. М. Вавілова, О. І. Жорнова, Ю. О.Жук, 

Л. Ю. Збаравська, С. М. Кирильченко, К. Р. Колос, Н. В. Морзе,Ю. С. Рамський, 

О. М. Спірін, Ю. В. Триус та ін. 

Проблемами розробки і впровадження ЕНМК у навчальний процес ВНЗ 

займалися такі вчені як: В. В. Васюкевич [1], P. С. Гуревич [2], В. П. Демкін [3], 

М. І. Жалдак [4], О. Л. Жукова [5], І. Г. Захарова [6], М. Ю. Кадемія [8], Н. І. Клокар [9], 

Л. Є. Коваль [10], Є. С. Полат [11],Г. І. Харченко [12],Т. Н. Шалкіна [13], В. Вульф [17] 

та багато інших. 

У науково-педагогічній літературі зустрічаються різні тлумачення дефініції 
«ЕНМК». Так Р. С. Гуревич та М. Ю. Кадемія визначають його як дидактичну систему 

[2; 8], В. В. Васюкевич, М. І. Жалдак, Г. І. Харченко − як інформаційний ресурс [1; 4; 

12], О. Л. Жукова − програмний мультимедіа-продукт [5], Л. Є. Коваль включає ЕНМК 

до складу електронного підручника [10], В. Вульф – визначає як «живу» електронну 

книгу [17]. 

Утім, усі автори єдині в тому, що використання ЕНМК надає широкі можливості 
користувачам для підвищення рівня знань, умінь і навичок у будь-якому місці, у 

довільний час і у будь-якому темпі, що дозволяє успішно розв’язувати проблеми 

неперервної і дистанційної освіти. 

Аналіз наукових джерел і власний практичний досвід використання 

інформаційно-комунікаційних технологій засвідчує, що нині організація освітнього 

процесу у вищій школі за допомогою використання електронних навчально-

методичних комплексів із комп’ютерних дисциплін є актуальним питанням і потребує 

суттєвого науково-теоретичного обґрунтування. 

У той же час розробці і використанню ЕНМК саме для професійної підготовки 

майбутніх учителів комп’ютерних технологій не було приділено достатньої уваги, що й 

зумовило вибір теми статті. 
Мета нашої статті полягає у висвітленні питання організації освітнього процесу у 

вищій школі за допомогою використання електронних навчально-методичних 

комплексів із комп’ютерних дисциплін. 

У дослідженні представлено окремі аспекти роботи викладачів кафедри 

інноваційних та інформаційних технологій в освіті Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського й окремо автора з 
наповнення інформаційного освітнього середовища вишу, а саме розробки та 
використання у навчальному процесі ЕНМК для забезпечення якісних знань, умінь і 
навичок студентів під час їх підготовки. 

2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Інформаційне освітнє середовище (ІОС) вузу − це середовище інформаційної 
взаємодії, метою якого є задоволення освітніх потреб студентів, магістрантів, 

аспірантів і забезпечується спеціальними апаратними і програмними засобами. Ця 

інформаційна взаємодія містить засоби комунікацій між учасниками навчального 

процесу (електронна пошта, телефонний зв’язок, чати, форуми, відео-конференції і 
т. д.), засоби доступу до інформаційних ресурсів: зовнішні і внутрішні, а також 

інформаційні ресурси, доступні користувачам. 
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Експоненціальне зростання інформації практично в усіх галузях знань вимагає 
застосування нових підходів до забезпечення педагогічного процесу. Основними 

інформаційними ресурсами ІОС вишу стають електронні навчально-методичні 
комплекси з різних дисциплін.  

Електронний навчально-методичний комплекс – це інформаційний освітній 

ресурс, який використовується з метою представлення структурованого навчального 

матеріалу дисципліни, забезпечення поточного контролю, проміжної атестації, а також 

управління пізнавальною діяльністю студентів у процесі реалізації освітніх програм 

ВНЗ [1].  

Основна мета створення ЕНМК – надати студентам повний комплекс навчально-

методичних матеріалів для здійснення самостійного індивідуального вивчення 

дисципліни. ЕНМК призначені для вивчення предмету від початку до кінця відповідної 
навчальної програми, передбачають усі види навчальної діяльності: одержання 

інформації, практичні заняття, контроль знань студентів та ін. [3, с. 41]. 

ЕНМК дозволяють зібрати в єдиний комплекс практично всі інформаційні 
матеріали, потрібні для вивчення тієї або іншої дисципліни. Вони забезпечують 

необхідні нині інтерактивність, наочність, мобільність, компактність і низьку вартість 

тиражування, багатоваріантність, багаторівневість і різноманітність перевірочних 

завдань і тестів, оновлення навчальних матеріалів. До переваг сучасних ЕНМК, перш за 

все, відносяться можливість ефективної організації самостійної роботи й активізацію 

ролі студента у процесі навчання. 

Нині ЕНМК розробляються в багатьох вищих навчальних закладах. Як правило, 

такі ЕНМК прив’язані до конкретних навчальних і робочих програм дисциплін тієї або 

іншої спеціальності, визначених програмних платформ. Вони розрізняються за 
структурою, інтерфейсом, програмними платформами і т. д. ЕНМК, як правило, мають 

індивідуальну структуру й інтерфейс. Це призводить до дублювання розробок за 
однойменними або близькими дисциплінами навчальних планів різних спеціальностей, 

утруднює міжвузівський обмін і тиражування ЕНМК у межах країни і використання їх 

студентами.  

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Упродовж останніх 2007–2017 навчальних років, у процесі розробки ЕНМК за 
завданнями Міністерства освіти і науки України, визначено загальні принципи їх 

побудови, які реалізовано кафедрою інноваційних та інформаційних технологій в освіті 
Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

На основі цих принципів розроблено ЕНМК з комп’ютерних дисциплін, читання яких 

забезпечують викладачі кафедри інноваційних та інформаційних технологій в освіті 
(ІІТО) у всіх факультетах та інститутах Вінницького державного педагогічного 

університету, всього − 377 ЕНМК за 10 років. Так, у 2007–2008 н. р. розроблено 37 

ЕНМК, 2008–2009 н. р. – 35 ЕНМК, 2009–2010 н. р. – 30 ЕНМК, 2010–2011 н.р. – 31 

ЕНМК, 2011–2012 н. р. – 30 ЕНМК, 2012–2013 н. р. – 40 ЕНМК, 2013–2014 н. р. – 41 

ЕНМК, 2014–2015 н. р. – 45 ЕНМК, 2015–2016 н. р. – 41 ЕНМК, 2016–2017 н. р. – 47 

ЕНМК. Нижче наведена динаміка розробки ЕНМК викладачами кафедри ІІТО з різних 

предметів (рис. 1). 

Але, слід зауважити, що ЕНМК з окремих дисциплін розроблені для різних 

спеціалізацій з урахуванням їх професійної спрямованості. Так, для ступеня вищої 
освіти «бакалавр» слід віднести такі 3 дисципліни: 
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‒ «Основи роботи з персональним комп’ютером» − розроблено за 7 напрямами 

(2011–2015 н. р.): музичне мистецтво, філологія (українська мова); філологія (англ., 

нім., рос. мови); біологія, географія, хімія; психологія, практична психологія, соціальна 

педагогіка; історія; фізичне виховання. З 2015 н. р. дисципліна не викладається; 

‒ «Мультимедійні засоби навчання» − за 8 напрямами (2011–2017 н. р.): 

початкова освіта; біологія, географія, хімія; фізичне виховання; психологія, практична 
психологія; дошкільна освіта; історія; музичне мистецтво; математика, фізика; 

‒ «Сучасні інформаційні технології та медіаосвіта» − за 2 напрямами (2015–2017 

н. р.): технологічна освіта, професійна освіта (комп’ютерні технології); фізичне 
виховання, спорт. 

Для ступеня вищої освіти «спеціаліст» дисципліна «Методика застосування 

комп’ютерної техніки при викладанні предметів шкільного курсу» − розроблена за 8 

напрямами (2013–2017 н. р.): музичне мистецтво; українська мова і література; біологія, 

географія, хімія; математика, фізика, технологічна освіта; історія; початкова освіта; 

фізичне виховання; іноземна мова. 

 

 

Рис. 1. Кількість ЕНМК, розроблених викладачами кафедри інноваційних та 

інформаційних технологій в освіті за період з 2007 до 2017 н .р. 

Викладання комп’ютерних дисциплін забезпечують 14 викладачів кафедри ІІТО. 

З них: 2 професори, 8 доцентів, 3 старших викладачі, 1 асистент. Науковий ступінь 

мають усі 14 викладачів: доктора наук – 1, кандидата наук – 13.  

ЕНМК розробляються усіма викладачами кафедри за єдиною структурою і 
логічною схемою, але контент, дизайн, форма подання навчального матеріалу залежать 

від кожного викладача особисто. 

Студенти можуть використовувати ЕНМК дисциплін відповідно до своїх 

індивідуальних потреб на різних етапах роботи і в різних якостях [3, с. 43]. 

Сформулюємо принципи у вигляді вимог, яким, на нашу думку, мають 

задовольняти сучасні ЕНМК. 
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1. Повнота. ЕНМК має містити всі інформаційні компоненти, необхідні для 

вивчення тієї або іншої дисципліни. Структура ЕНМК має такий вигляд: 

‒ Вступна частина. 

‒ Методичні вказівки для студентів і для викладачів з використання ЕНМК. 

‒ Типові програми дисципліни (дисциплін), яку забезпечує ЕНМК – навчальна і 
робоча (можливо, з декількох різних спеціальностей). 

‒ Теоретичний матеріал (конспекти лекцій, електронна хрестоматія, довідкові 
матеріали і т. п.). 

‒ Ілюстративний матеріал (презентації, анімації, аудіо- і відео ілюстрації, 
інтерактивні плакати, інтелектуальні карти знань і т. п.). 

‒ Тести для самоконтролю. 

‒ Практикум (збірка задач і завдань, методичні вказівки і завдання 

лабораторного практикуму, приклади розв’язання завдань і т. п.) 

‒ Література, що рекомендується (основна, додаткова, Інтернет-ресурси). 

‒ Блог автора для спілкування зі студентами. 

‒ Відомості про авторів. 

Основними інтерактивними можливостями ЕНМК є: зміст із можливістю 

переходу до вибраного розділу, система гіперпосилань, навігація за допомогою кнопок 

переходу, система повнотекстового пошуку, система контролю тестових завдань. 

Залежно від змісту дисципліни має забезпечуватися можливість убудовування 

інтерактивних моделей процесів, що вивчаються. Використовувані середовища для 

розробки і використання ЕНМК мають підтримувати мультимедійні можливості: 
програвання флеш-анімацій, відеофрагментів, аудіо записів; доступ до глобальної 
мережі: для повноцінного відображення інтерактивних плакатів та інтелектуальних 

карт знань і т. д. 

До складу ЕНМК доцільно включати презентаційні матеріали для читання 

лекційного курсу. Формат презентацій має дозволяти їх модифікацію викладачем, який 

читає лекційний курс і використовує даний ЕНМК. 

2. Незалежність контенту від апаратно-програмних засобів. Термін життя 

освітнього контенту1
 і засобів його організації (програмних і апаратних) істотно 

відрізняється. Розробка будь-якого ЕНМК має починатися з визначення цілей, функцій, 

цільової аудиторії, для якої він призначений, потім обирається структура та його 

контент [4, с. 66]. Навіть у наш час значна частина освітнього ресурсу залишається 

дійсною впродовж 10–20 років. У той же час програмні й апаратні засоби, що 

забезпечують організацію цього контенту і доступ до нього, застарівають упродовж 3–4 

років. Використовувані засоби розробки ЕНМК мають бути відокремлені від засобів 

його представлення і мають підтримувати зберігання контенту в одному із 
загальновживаних форматів, які використовуються і, ймовірно, використовуватимуться 

впродовж тривалого часу. 

3. Варіативність траєкторій навчання. Знання інваріантні щодо навчальних 

планів і програм навчання. Наприклад, для ступеня вищої освіти «бакалавр» 

дисципліни «Основи роботи з персональним комп’ютером», «Мультимедійні засоби 

навчання», «Сучасні інформаційні технології та медіаосвіта» (аналогічно для ступеня 

вищої освіти «спеціаліст» − дисципліна «Методика застосування комп’ютерної техніки 

у викладанні предметів шкільного курсу») на різних спеціальностях ВДПУ імені 
Михайла Коцюбинського відрізняються за обсягом і змістом, але визначення основних 

понять і тверджень, робота з програмним забезпеченням − однакові. Отже, ЕНМК 

                                                 
1Контент – будь-яке інформаційно-значуще наповнення інформаційної системи (текст, 

зображення, аудіо-, відео, графіка, …) [14, с. 163]. 
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доцільно створювати не з окремих курсів для конкретних навчальних програм і планів, 

а по дисциплінах, загальних для низки спеціальностей «комп’ютерні технології», 

«технологічна освіта», «початкова освіта», «фізичне виховання», «історія», 

«філологія», «географія», «музичне мистецтво» і т. д. Для цього ЕНМК мають 

включати навчальні програми дисциплін, які вивчатимуться на основі контенту, що 

міститься в електронному середовищі навчання. Далі, наприклад, за допомогою 

гіперпосилань, мають бути побудовані зв’язки від розділів програм до теоретичних і 
довідкових матеріалів, тестів і завдань. Надлишковість змісту ЕНМК дозволить легко 

включати в нього нові програми і забезпечить додаткові можливості для самоосвіти. 

Таким чином, забезпечується варіативність траєкторій навчання залежно від програми 

курсу. Згадана «надлишковість» навчального матеріалу різних рівнів складності і 
деталізації дає можливість забезпечити повноцінну індивідуалізацію навчання; 

‒ студент має вивчати й освоювати тільки той навчальний матеріал і лише на 

тому рівні, які достатні з погляду його навчальних потреб (за безумовного забезпечення 

рівня знань, передбачених навчальними програмами й освітніми стандартами); 

‒ студент має постійно працювати з навчальним матеріалом у зоні найближчого 

розвитку, досягаючи мінімізації своїх інтелектуальних і тимчасових затрат, 

забезпечуючи гарантований навчальний і максимальний розвивальний ефект; 

‒ під час вибору форм організації навчальної роботи мають враховуватися 

психофізичні особливості студента, його інтелектуальні здібності. 
Корисною є можливість створення викладачем підбірок навчальних матеріалів на 

основі пропонованого контенту ЕНМК. Це дозволяє кожному викладачеві будувати 

свої траєкторії навчання залежно від підготовленості аудиторії й інших об’єктивних і 
суб’єктивних чинників. Для цього програмні засоби представлення ЕНМК повинні 
мати такий базовий функціонал: 

‒ одноманітні інструменти пошуку і відбору для всіх типів інформаційних 

об’єктів ЕНМК; 

‒ пошук і відбір інформації за будь-яким набором параметрів, зокрема за 

зв’язками між інформаційними об’єктами, наявність різних режимів пошуку 

інформації; 
‒ збереження відібраних інформаційних матеріалів у вигляді інформаційних 

підбірок; 

‒ візуалізація будь-яких інформаційних підбірок у вигляді динамічно 

формованих електронних курсів (підручників), друк на їх основі дидактичних 

документів і роздаткового матеріалу (довідників, підбірок готових тестів, фрагментів 

підручників). 

Нарешті, обсяг і послідовність вивчення матеріалів можуть бути адаптовані до 

індивідуальних потреб і можливостей студентів. Це, зокрема, може бути зроблено 

шляхом автоматизованого аналізу результатів виконання тестових завдань. 

4. Орієнтація на самостійну роботу і самоосвіту. Для цього ЕНМК мають бути 

самодостатні в плані наявності необхідного освітнього контенту, містити матеріали 

різних рівнів складності, тестові завдання для самоконтролю, комплекс задач і завдань 

для самостійного виконання. Користуючись ЕНМК, студенти повинні мати можливість 

самостійно організовувати засвоєння матеріалу, визначати свій рейтинг, економити час 
для творчої роботи. Діяльність викладача зводиться до інформаційно-контролюючої, 
консультуючої і координуючої. 

5. Простий, інтуїтивно зрозумілий інтерфейс. Для ефективної самостійної 
роботи студента програмні оболонки, що забезпечують доступ до освітнього контенту, 

мають бути максимально простими у використанні. Вони повинні мати інтуїтивно 

зрозумілий (а краще − вже відомий користувачеві) інтерфейс, забезпечувати ієрархічну 
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організацію контенту і просту навігацію ним, зокрема за допомогою гіперпосилань. 

Таким інтерфейсом, наприклад, може бути інтерфейс різних веб-додатків (Wix, 

GoogleSite, WordPress, Ucoz та багато ін.), PDF документа, або вбудованого у Windows 

HTML Help, програми MS FrontPage, MS SharePoint, WebSite_Х5_Evolution різних 

версій та інші програмні оболонки, а також оболонки, написані мовою гіпертекстової 
розмітки HTML, мовою PHP, CSS і т. п. 

6. Простота перенесення. Бажано, щоб ЕНМК легко переносився з одного 

комп’ютера на інший на змінних носіях, а в ідеалі − не вимагав інсталяції. 
7. Можливість використання різних програмних оболонок для локального і 

мережевого представлення ЕНМК. Для цього освітній контент має зберігатися в 

загальновживаному й обов’язково відкритому форматі (наприклад, в XML). Програмні 
оболонки мають забезпечувати інтерфейс з користувачем електронного середовища 

навчання, перетворюючи документи з початкового формату до вигляду, зручного для 

сприйняття і забезпечувати необхідні функції структурного представлення контенту, 

його індексацією, пошуку і т. д. Нині особливий інтерес представляють можливості 
представлення одного й того ж контенту як у локальній версії ЕНМК, доступної на 

машинному носії, так і в мережевій версії, що розміщується у вигляді інтернет-сайту. 

8. Швидке і просте оновлення ЕНМК. Це забезпечується розміщенням ЕНМК на 

сайті розробника, навчального закладу або іншої установи, що забезпечує його 

використання. Ідеальним пропонується мережевий варіант ЕНМК, з яким користувач 

працює в режимі он-лайн через Інтернет. Цим забезпечується миттєва модернізація 

ЕНМК і гарантується робота користувача з його останньою версією. З іншого боку, 

автономна локальна робота ЕНМК на комп’ютері завжди зручна, особливо в умовах 

мобільного доступу до Інтернету і відносно високих тарифів на нього. На наш погляд, 

нині зручні локальні ЕНМК, що оновлюються підпискою із сайту підтримки через 
Інтернет. 

Так, автором упродовж 2007–2008, 2010–2017 н. р. розроблено 14 ЕНМК із таких 

навчальних дисциплін: Документаційне забезпечення управлінської діяльності з 
використанням оргтехніки (2007–2008), Технологія розробки програмного забезпечення 

навчального процесу (2007–2008), Інформатика (для спеціальності «Технологічна 
освіта» 2010–2011), Інформатика (для спеціальності «Психологія» 2010–2011), Обробка 
психологічних досліджень засобами ІКТ (2010–2012), Основи роботи з ПК (2011–2015), 

Інформаційно-комунікаційні технології в навчальному процесі (2011–2017), 

Інформатика та обчислювальна техніка (2013–2017), Основи інформатики з елементами 

програмування (2013–2016), Інформатика (2013–2017), Нові інформаційні технології 
навчання (для напряму підготовки «Дошкільна освіта» 2013–2015), Логічне 
програмування та бази даних (2015–2017), Медійні засоби в освітньо-виховному 

процесі (2015-2017), Комп’ютерно орієнтовані технології навчання (2016–2017). 

Розроблені нами ЕНМК включають систему завдань різного рівня складності за 
всіма темами навчального плану, що дозволяє студентам засвоювати програму курсу з 
індивідуальною швидкістю, залежно від здібностей і рівня підготовки. Вони є 
сучасними інноваційними засобами для навчання студентів комп’ютерних 

спеціальностей. Матеріали, що викладені в них, повністю відповідають тематиці курсу 

вивчення дисциплін і дозволяють отримати необхідну як теоретичну, так і практичну 

інформацію. Позитивний ефект ЕНМК забезпечується чіткою структуризацією 

навчального матеріалу, заощадженням часу на лекційних і лабораторних заняттях, 

можливістю повторення і концентрації уваги завдяки віртуальній різноманітності 
матеріалу. 

Попри це, ЕНМК, які розроблені автором, доповнені інтелектуальними картами 

знань та інтерактивними плакатами, які забезпечують візуалізацію навчального 
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матеріалу; вправами на різних on-line сервісах і тестами, що розроблені у програмах на 
локальному комп’ютері для моніторингу результатів навчальної діяльності студентів; 

містять роботи студентів, які відображають знання, уміння і навички з відповідної 
дисципліни; електронні зошити оцінювання знань студентів; забезпечують спілкування 

в режимі реального часу між учасниками освітнього процесу і педагогом з певних 

питань, які виникають у процесі вивчення дисципліни. 

Створення таких ЕНМК було зумовлене необхідністю: забезпечення потужного 

інформаційного супроводу процесу вивчення комп’ютерних дисциплін; підвищення 

рівня професійної підготовки студентів за рахунок чіткої структуризації та 

систематизації навчального матеріалу і розширення способів його подання з 
використанням усіх доступних можливостей інформаційно-комунікаційних технологій; 

активного залучення студентів до використання сучасних засобів ІКТ для розв’язання 

професійних завдань; удосконалення вмінь і навичок за рахунок урізноманітнення 

видів навчальної діяльності; забезпечення швидкої й об’єктивної перевірки рівня 

засвоєння знань і вмінь; розширення можливостей організації самостійної навчально-

пізнавальної діяльності студентів; виховання у студентів потреби використання засобів 

ІТ у майбутній професійно-педагогічній діяльності. 
Розглянемо технологію розробки ЕНМК. 

1. Аналіз навчальних програм, для яких створюється ЕНМК. На цьому етапі 
аналізуються типова (навчальна) програма дисципліни, за якою створюється ЕНМК та 
береться до уваги її робоча програма, за якою працює розробник. На її основі будується 

зміст ЕНМК − перелік тематичних розділів ЕНМК. База ЕНМК з будь-якої дисципліни 

створюється для декількох типових програм для декількох спеціальностей, будується 

зміст ЕНМК, що охоплює всі ці програми. 

2. Деталізація змісту: декомпозиція освітнього контенту. Кожен тематичний 

розділ ЕНМК, розроблений на першому етапі, має бути представлений у відповідних 

розділах ЕНМК: теоретичному матеріалі, тестах, практикумі. Але має бути передбачена 

декомпозиція освітнього контенту на мінімальні змістові одиниці − «публікації», з яких 

потім за допомогою гіперпосилань можна буде побудувати траєкторії навчання, що 

відповідають типовим програмам, якими користуємося. 

3. Розробка контенту. Виходячи з вище перелічених вимог, розробка контенту 

ЕНМК має проводитися в одному з форматів, які, з одного боку, дозволяють зберегти 

зв’язки між окремими інформаційними одиницями ЕНМК (наприклад, підтримують 

гіперпосилання), а з іншої − є загальновживаними і використовуватимуться тривалий 

час. Для цих форматів мають бути доступні зручні засоби розробки. З цих точок зору 

перспективним форматом для представлення освітнього контенту, в більшості 
випадків, є XML. Як засоби розробки можуть використовуватися різні редактори, 

наприклад HelpandManual від компанії ЄС Software, які дозволяють представляти 

документи у форматі XML з гіперпосиланнями. Альтернативою (особливо актуальною 

для текстів з програмним кодом для дисциплін комп’ютерних спеціальностей) може 

бути розробка контенту у форматі системи комп’ютерної верстки ТеХ (зокрема, у 

видавничій системі LaTex). Паралельно варто розробляти ілюстративні матеріали. 

4.  Створення локальної версії ЕНМК. Як уже наголошувалося, локальна версія 

ЕНМК повинна мати простий для використання інтерфейс, бути інтуїтивно зрозумілою, 

підтримувати необхідний функціонал. Так, у Вінницькому державному педагогічному 

університеті імені Михайла Коцюбинського на кафедрі інноваційних та інформаційних 

технологій в освіті викладачами останнім часом було відпрацьовано декілька 

технологій створення локальних версій ЕНМК. Для більшості дисциплін, за винятком 

тих, які містять дуже велику кількість програмного коду, вдалим форматом 

представлення ЕНМК є програми на локальному комп’ютері MS FrontPage, MS 
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SharePoint, WebSite_Х5_Evolution різних версій та інші програмні оболонки. Дані 
програми підтримують усі основні можливості, необхідні для представлення 

електронного НМК: просту навігацію деревом розділів і публікацій, гіперпосилання, 

підключення презентацій, інтерактивних плакатів, анімацій, графічних і 
мультимедійних матеріалів, інтелектуальних карт знань, наявність предметного 

покажчика, словника і системи контекстного пошуку, можливість створювати підбірку 

вибраних матеріалів. Нарешті, інтерфейс цього представлення не вимагає додаткового 

вивчення: він інтуїтивно зрозумілий і знайомий кожному користувачеві Windows. 

Нарешті, файли даних програм легко переносяться і не вимагають інсталяції. Для 

представлення матеріалів ЕНМК, що містить програмні коди, можна, як варіант, 

використовувати формат PDF, що також володіє певними інтерактивними 

можливостями. 

5.  Створення мережевої версії ЕНМК. Нині в процесі роботи над мережевою 

версією ЕНМК для викладання комп’ютерних дисциплін, які забезпечують викладачі 
кафедри інноваційних та інформаційних технологій в освіті ВДПУ відпрацьована 
технологія конвертації структури і змісту ЕНМК, представленого як базова платформа 
електронного навчання системи MOODLE (модульне об’єктно-орієнтоване динамічне 

навчальне середовище), що зумовлене переважно відкритим кодом платформи, вільною 

ліцензією і широким вибором баз даних [4, с. 68–69]. 

У цій системі мережевої версії навчання розміщені всі навчальні матеріали для 

студентів галузі знань «Освіта» напряму підготовки «Комп’ютерні технології» (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Мережеве навчання в системі MOODLE, організоване викладачами кафедри 

інноваційних та інформаційних технологій в освіті Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 

Предметно-орієнтовані ресурси освітнього контенту, що розміщені в системі 
MOODLE (конспекти лекцій, лабораторні та практичні роботи, навчальні приклади, 

контрольні запитання і завдання, словники, тести, питання до заліків та екзаменів, 

списки літератури, каталог анотованих Інтернет-посилань) – мають відповідати 

вимогам відвертості, поповнення і системної мобільності (що й представлено в ЕНМК, 

розроблених автором, для прикладу −див. рис. 3). 
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Рис. 3. ЕНМК з дисципліни «Інформатика та обчислювальна техніка. Модуль 1. Основи 

інформатики та програмне забезпечення опрацювання інформації» в системі 

MOODLE, розробник доц. І. Ю. Шахіна 

Ці необхідні характеристики забезпечуються застосуванням хмарних технологій 

як механізму інформаційної і методичної підтримки мережевого навчального 

середовища. Освітній контент створюється як розподілена база знань, яка забезпечить 

накопичення електронних засобів навчання й інформаційних освітніх ресурсів, 

організацію їх узгодженого й ефективного використання всіма учасниками освітнього 

процесу. Електронний навчальний контент є частиною ЕНМК дисципліни, пов’язаної з 
нею системою інформаційних посилань. Створення названих комплексів, що мають 

модульну структуру, передбачає наповнення навчально-науковими, довідковими 

матеріалами та системою підтримки електронних бібліотечних систем, колекцій та 
інших інформаційних матеріалів, що знаходяться у відкритому доступі в глобальній 

мережі.  
Розміщений у сховищі контент постійно оновлюється і вдосконалюється 

викладачами кафедри, проходить атестацію на засіданнях кафедри, методичних радах, 

навчально-методичних комісіях, учених радах Навчально-наукового інституту 

педагогіки, психології, підготовки фахівців вищої кваліфікації. Користувачеві може 

бути наданий сервіс обробки запиту через додаток «особистий кабінет» і проведений 

пошук одночасно в декількох електронних бібліотечних системах. Для загального 

доступу до навчальних ресурсів використовується відповідне програмне забезпечення, 

що дозволяє самостійно розміщувати і змінювати опубліковану на сайті інформацію. 
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4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Отже, у складі ЕНМК можуть міститися електронні текстові і графічні матеріали, 

матеріали аудіо- і відеоряду, тренажери, конструктори, віртуальні моделі, що 

забезпечують наявність інтерактивних навчальних завдань, а також діагностичні 
матеріали у вигляді тестуючих і контролюючих програмних засобів. Але, наразі, ЕНМК 

не замінюють традиційні підходи до навчання, а доповнюють їх, істотно підвищуючи 

ефективність педагогічного процесу. Вони мають особливе функціональне 

навантаження як допоміжні засоби формування предметних знань, умінь і навичок, а 

також оптимізацію професійної діяльності педагогів, створення умов для прояву їх 

творчого потенціалу.  

Отже, розроблені ЕНМК для вивчення комп’ютерних дисциплін сприятимуть 

якісному засвоєнню змісту матеріалу, як під керівництвом викладачів, так і самостійно; 

забезпечують диференційований підхід до студентів залежно від рівня їх 

підготовленості; індивідуалізують навчання; надають можливість педагогові 
здійснювати систематичне оцінювання результатів (детальних й узагальнених) 

навчання і керувати процесом навчання, реалізовуючи його коректувальну 

спрямованість; стимулюють самоконтроль студентів; активізують їхню пізнавальну 

діяльність; підвищують самостійність студентів; сприяють формуванню стійких 

практичних навичок роботи з комп’ютерних дисциплін; підвищують результативність 

навчального процесу. 

Контент і технічні можливості даних ЕНМК можуть виступити основою для 

прояву педагогічної творчості студентів у створенні власних програмних продуктів з 
вивчення комп’ютерних дисциплін. 

Інформаційні технології в освіті, за визнанням фахівців, є одним із пріоритетних 

напрямів науки і техніки, які в XXI столітті стануть вирішальними. 

Подальшого дослідження потребує удосконалення структури і функцій 

інформаційного освітнього середовища, використання технологій розподілених 

обчислень для розширення можливостей електронних навчально-методичних 

комплексів і їх використання майбутніми фахівцями у своїй професійній діяльності. 
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Аннотация. В статье рассматривается вопрос организации образовательного процесса с 

использованием электронных учебно-методических комплексов, являющихся 

электронными средствами обучения нового поколения и ориентированы на инновационное 

развитие образования. 

Проводится анализ и характеристика разработанных коллективом преподавателей и 

отдельно автором ЭУМК по компьютерным дисциплинам за последние 10 лет, наводятся 

ЭУМК разработанные лично автором в течение указанного периода. Сформулированы 

принципы, которым должны соответствовать современные ЭУМК, предложена его 

ориентировочная структура. Выделяются основные интерактивные возможности, которые 

должны обеспечивать ЭУМК. Рассматривается технологический процесс разработки 

ЭУМК, используя анализ учебных программ, детализацию содержания, разработку 

контента, создание как локальной, так и сетевой версии ЭУМК и соответствующего для 

этого программного обеспечения. 
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Abstract. The article deals with the issue of the educational process organization using electronic 

educational and methodical complexes which stand for electronic tutorials of a new generation and 

are oriented to the innovative development of education. The analysis and characterization of 

electronic educational and methodical complexes developed by the team of the teachers in 

computer courses in the last 10 years has been made, as well as shown electronic educational and 

methodical complexes designed personally by the author during the specified period. The 

principles which must meet modern electronic educational and methodical complexes are given 

and presented its oriented structure. There are basic interactive features that should provide 

electronic educational and methodical complexes. We consider the technological process of the 

development of electronic educational and methodical complexes by analyzing curricula, detailing 

the content, developing the content, creating both local and network version of electronic 

educational and methodical complexes and the suitable software. 

Keywords: electronic educational-methodical complex; educational process; higher education; 

computer courses. 
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